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天津市耀华中学 2024 届高三年级第一次月考

物理试卷

一、单项选择题（本题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分。每小给出的四个选项中，只有一个

选项是正确的）

1. 下列说法中正确的是( )

A. 光的衍射现象说明了光具有粒子性

B. 在白光下观察竖直放置的肥皂液膜，呈现的彩色条纹是光的折射现象造成的

C. 光从光疏介质射入光密介质时也可能发生全反射

D. 清晨人们刚刚看到太阳从地平线上升起时，实际太阳还在地平线以下

2. 某国产车型启用全新动力标识，新的命名方式直接与车辆的加速性能联系起来，如图，TFSI前面的那组

数字称为G值，单位为 2m / s ，计算公式为“ 10vG
t


 


”，式中 v 为从静止加速到时速 100公里的速度变

化量， t 为不同车型的百公里加速时间。则以下说法正确的是（ ）

A. G值越大，车辆的速度变化量越大

B. G值越大，车辆的动力越强劲

C. 时速 100公里是指车辆百公里加速的平均速度

D. 标识为45TFSI的车辆百公里加速时间约为 7.3s

3. 从固定斜面上的 O点每隔 0.1 s由静止释放一个同样的小球。释放后小球做匀加速直线运动。某一时刻，

拍下小球在斜面滚动的照片，如图所示。测得小球相邻位置间的距离 xAB＝4 cm，xBC＝8 cm。已知 O点距

离斜面底端的长度为 l＝35 cm。由以上数据可以得出（ ）

A. 小球的加速度大小为 12 m/s2

B. 小球在 A点的速度为 0

C. 斜面上最多有 5个小球在滚动

D. 该照片是距 A点处小球释放后 0.3 s拍摄的
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4. 如图所示，细绳一端固定在 A点，跨过与 A等高的光滑定滑轮 B后在另一端悬挂一个沙桶 Q．现有另一

个沙桶 P通过光滑挂钩挂在 AB之间，稳定后挂钩下降至 C点，∠ACB=120°，下列说法正确的是

A. 若只增加 Q桶的沙子，再次平衡后 C点位置不变

B. 若只增加 P桶的沙子，再次平衡后 C点位置不变

C. 若在两桶内增加相同质量的沙子，再次平衡后 C点位置不变

D. 若在两桶内增加相同质量的沙子，再次平衡后沙桶 Q位置上升

5. 现代的激光打印机都是自动进纸的，有一种进纸原理如图所示。进纸槽里叠放有一叠白纸，进纸时滚轮

以竖直向下的力压在第一张白纸上，并沿逆时针方向匀速转动，确保第一张纸与第二张纸发生相对滑动。

设最大静摩擦力与滑动摩擦力相等。滚轮与白纸之间的动摩擦因数为 1 ，白纸之间、白纸与纸槽底座之间

的动摩擦因数均为 2 。不考虑静电力的影响，下列说法正确的是（ ）

A. 滚轮对第一张白纸的摩擦力方向向左

B. 若 1 2  则打印机不能实现自动进纸

C. 除最上面第一、二张白纸外越向下白纸之间的摩擦力越大

D. 进纸过程中除最上面第一、二张白纸外其它纸之间均没有摩擦力

二、多项选择题（本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分。每小题给出的四个选项中，都有多

个选项是正确的。全部选对的得 5 分，选对但不全的得 3 分，选错或不答的得 0 分）

6. 如图甲所示，一维坐标系中有一质点静止于 x轴上的某位置（图中未画出），从 t=0时刻开始，质点在外

力作用下沿 x轴正方向做匀变速直线运动，其位置坐标与速率平方关系的图像如图乙所示。下列说法正确

的是（ ）
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A. 物块运动的加速度大小为 1m/s2

B. t=4s时物块位于 x=2m 处

C. 2~4s时间内物块的平均速度大小为 1.5m/s

D. 前 2s时间内物块的位移大小为 2m

7. 有一匀强磁场，磁感应强度为 B，方向垂直纸面向外，一个原来静止在A处的原子核，发生衰变放射出

某种粒子，两个新核的运动轨迹如图所示，已知两个相切圆半径分别为 1r、 2r 。下列说法正确的是（ ）

A. 原子核发生 衰变，根据已知条件可以算出两个新核的质量比

B. 衰变形成的两个粒子带同种电荷

C. 衰变过程中原子核遵循动量守恒定律

D. 衰变形成的两个粒子电荷量的关系为 1 2 1 2: :q q r r

8. 新冠肺炎疫情期间，某班级用于消毒的喷壶示意图如图所示。闭合阀门 K，向下压压杆 A可向瓶内储气

室充气，多次充气后按下按柄 B打开阀门 K，消毒液会自动经导管从喷嘴处喷出。储气室内气体可视为理

想气体，充气和喷液过程中温度保持不变，则下列说法正确的是（ ）
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A. 充气过程中，储气室内气体分子数增多且分子运动剧烈程度增加

B. 充气过程中，储气室内气体分子平均动能不变

C. 充气过程中，储气室内气体内能不变

D. 喷液过程中，储气室内气体吸收热量对外界做功

三、填空实验题（本题共 1 小题，共 12 分）

9. 在“验证力的平行四边形定则”实验中，需要将橡皮条的一端固定在水平木板上，先用一个弹簧测力计

拉橡皮条的另一端到某一点并记下该点的位置；再将橡皮条的另一端系两根细绳，细绳的另一端都有绳套，

用两个弹簧测力计分别钩住绳套，并互成角度地拉橡皮条，

（1）某同学认为在此过程中必须注意以下几项：

A.两根细绳必须等长

B.橡皮条应与两绳夹角的平分线在同一直线上

C.在使用弹簧测力计时要注意使弹簧测力计与木板平面平行

D.在用两个弹簧测力计同时拉细绳时要注意使两个弹簧测力计的读数相等

E.在用两个弹簧测力计同时拉细绳时必须将橡皮条的另一端拉到用一个弹簧测力计拉时记下的位置，其中正

确的是___________________（填入相应的字母）

（2）“验证力的平行四边形定则侧”的实验情况如图甲所示，其中 A为固定橡皮条的图钉，O为橡皮条与细

绳的结点，OB和 OC为细绳。图乙是在白纸上根据实验结果画出的力的示意图，图乙中的 F与 F′两力中，

方向一定沿 AO方向的是______________。

（3）某同学在坐标纸上画出了如图所示的两个已知力 F1和 F2，图中小正方形的边长表示 2N，两力的合力

用 F表示，F1、F2与 F的夹角分别为θ1和θ2，关于 F1、F2、F正确的是_________，θ1和θ2正确的是_________。

（填正确答案标号）
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A.F1=4N B.F=12N C.θ1=45° D.θ1<θ2

10. 小华所在的实验小组利用如图甲所示的实验装置探究牛顿第二定律，打点计时器使用的交流电频率 f＝

50Hz，当地的重力加速度为 g。

(1)实验中，为了使细线对小车的拉力等于小车所受的合外力，先调节长木板一端滑轮的高度，使细线与长

木板平行，接下来还需要进行的一项操作是______。

A．将长木板水平放置，让小车连着已经穿过打点计时器的纸带，给打点计时器通电，调节 m的大小，使

小车在砂和砂桶的牵引下运动，从打出的纸带判断小车是否做匀速运动

B.将长木板的一端垫起适当的高度，让小车连着已经穿过打点计时器的纸带，撤去砂和砂桶，给打点计时

器通电，轻推小车，从打出的纸带判断小车是否做匀速运动

C.将长木板的一端垫起适当的高度，撤去纸带以及砂和砂桶，轻推小车，观察判断小车是否做匀速运动

(2)图乙是小华同学在正确操作下获得的一条纸带，其中 A、B、C、D、E每两点之间还有 4个点没有标出。

若 s1＝2.02cm，s2＝4.00cm，s3＝6.01cm，则 B点的速度为 vB＝______m/s（保留三位有效数字）。

(3)在平衡好摩擦力的情况下，探究小车加速度 a与小车质量 M的关系中，某次实验测得的数据如表所示。

根据这些数据在图坐标图中描点并作出 a－
1
M

图线______。从 a－
1
M

图线求得合外力大小为______N（计

算结果保留两位有效数字）。

a/m·s－2 1.2 1.1 0.6 0.4 0.3

1
M

/kg－1 4.0 3.6 2.0 1.4 1.0
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四、计算题（本题共 3 小题，共 48 分）

11. 如图甲所示，轻绳一端系在质量为 M＝15kg的物体上，另一端系在一个质量为 m＝0.2kg套在粗糙竖直

杆 MN的圆环 A上．现用水平力 F拉住绳子上的 O点，使物体从图中实线位置 O缓慢下降到虚线位置 'O ,

此时θ＝53，圆环恰好要下滑．已知 g=10m/s2，sin53 =0.8，cos53 =0.6， 求：

(1)此时拉力 F的大小；

(2)设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，求杆与环间动摩擦因数μ．

12. 一辆值勤的警车停在公路边，当警员发现从他旁边以 10m/s的速度匀速行驶的货车严重超载时，决定前

去追赶，经过 5.5s后警车发动起来，并以 2.5m/s2的加速度做匀加速运动，但警车的行驶速度必须控制在

90km/h以内，问：

(1)警车在追赶货车的过程中，两车间的最大距离是多少？

(2)警车发动后要多长时间才能追上货车？

13. 如图所示，一弹簧一端固定在倾角为θ＝37°的光滑固定斜面的底端，另一端拴住质量为 m1＝6 kg的物

体 P，Q为一质量为 m2＝10 kg 的物体，弹簧的质量不计，劲度系数 k＝600 N/m，系统处于静止状态．现给

物体 Q施加一个方向沿斜面向上的力 F，使它从静止开始沿斜面向上做匀加速运动，已知在前 0.2 s时间内，

F为变力，0.2 s以后 F为恒力，sin 37°＝0.6，cos 37°＝0.8，g取 10 m/s2.求：

(1)系统处于静止状态时，弹簧的压缩量 x0；
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(2)物体 Q从静止开始沿斜面向上做匀加速运动的加速度大小 a；

(3)力 F的最大值与最小值．


